

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

PERIODO CONSISTIDO

Año XI
Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España
Número anual 5 céntimos.

CON CENSURA ECCLÉSIASTICA
Tortosa.—Miércoles 17 de Julio de 1918

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.902

La confesionalidad social

En la Revista Social ha publicado D. António Monedero un breve y substancial artículo sobre la confesionalidad de las obras sociales.

El insigne sociólogo alude a la delicada cuestión relativa a las ventajas, que apoyan, y a las desventajas, que oponen, los clavos a dicha confesionalidad, y, sin terminar en el debate, independientemente de las razones alegadas por ambas partes, declara:

Y funda su opinión en el éxito conseguido con la confesionalidad en las obras agrarias. Sin dejar de tropezar para ella con inconvenientes, éstos perdieron todo ponderación al lado de las ventajas conseguidas.

Algunos de esos inconvenientes, aunque molestos en el momento de producirse, muiven a risa cuando se les rememora a distancia, a través de los éxitos alcanzados.

El señor Monedero cita el caso de un ministro de Hacienda, que ofreció a los agrarios católicos dar curso inmediatamente a todos los expedientes deferidos y cuya rápida tramitación les interesaba, si quitaban de su nominación el «remoquete» (sic) de católicos. Y, claro, los aludidos—los agredidos—contestaron que el remoquete no se quitaba, aunque los expedientes se apilaran en el ministerio. Es lástima que el articulista no nos dé, *ad perpetuam rei memoriam*, el nombre de ese portento de la Hacienda española, cuya altura de miras es, como se ve, superior a todo enemigo. Probablemente será uno de los que más decididamente se hayan pronunciado en el Congreso en pro de la inmunidad del cadoroso Comité de huelga.

Eso es que los expedientes quedaron deprimidos por mucho tiempo—cosa que, después de todo, pasó en los ministerios con la generalidad de los expedientes, aunque no proceden de entidades católicas—pero al fin fueron tramitados, ultimados y sellados, que es cabalmente lo que no sucede con todos. De manera que el inconveniente fué relativamente leve y en cambio se consiguió la ventaja de dejarlo obviado para lo sucesivo, con el creciente prestigio de la federación agraria.

Otro caso—esta el señor Monedero, que conviene recoger, asimismo—para la mayor amplitud de las presentes reflexiones. Al principio hubo algún personaje que, cuando le anuncian la visita de los sacerdotes católicos, les daba la espalda, y después de dos horas desaburrimentado en la entrevista, acababa por no recibíles. ¡Lo dicho! una amabilidad, digna de un jefe pelícuero como Charlot Pérez a aquel personaje, digámoslo así, han sucedido otros más auténticos, que cuando les pían regalo de la tal visita, suspenden todo y la reciben en el acto. Y dice, con mucha oportunidad y conocimiento de causa el señor Monedero: «Son los de ahora mejor que los otros». No—responde: «es que la confesionalidad se ha llevado desde hace años la bandera desplegada; que bajo sus pliegues se ha ido trabajando y organizando, con arreglo a sus principios, haciendo ver que son prácticos, que son buenos y que son útiles; y que ahora, como en los tiempos constantinianos, el mejor general de los ejércitos cristianos y el mejor director de nuestras obras es la Cruz de Cristo con amor enarbola.

Pero la principal ventaja aducida por el articulista es la de que a las entidades católicas no se acercan los católicos que solo van para casa de los padres, los esclavos de las preocupaciones sociales y los que creen que la religión es asunto privado: los que dicen gráficamente: «no nos tienen falso». Detengámonos un momento en esta afirmación del señor Monedero. Contra ella se pronuncian teórica y prácticamente no pocos católicos sociales que creen que lo primordial en toda obra de organización es contar con el mayor número, y que, para conseguirlo, es de gran conveniencia no ser exigentes en las convicciones religiosas. Basta, para ellos, que muchos o la mayoría de los iniciados, ya que no se adapten, se conformen y no

descompongan el cuadro. Asimismo les basta que a sus entidades, ya que no se las ame, se las toleré. Con esto se contentan, y por eso optan por suprimir de su enseña la palabra católica. ¿Qué necesidad tenemos—dicen—de publicar lo que somos?

¡Lo que somos! Puede darse el caso de que quien se llame católico no lo sea o no obre como tal; pero seguramente no lo es quien oculta este título—que es como negarlo—en caso necesario. Y la prueba está en que esas agrupaciones que no ostentan su confesionalidad, cuando llegan momentos de apuro obran en efecto, como si no fueran católicas: o por deserción o por cobardía, o por ambas cosas; la vez es decir, por falta de convicción, o dicho más exactamente: por ausencia de fe.

En cambio, las agrupaciones confesionales tienen que luchar, es cierto, por razón de su misma confesionalidad, con inconvenientes como los que nos ha recordado el señor Monedero; pero—aceben por triunfar gloriosamente, y su triunfo es definitivo. ¿Por qué? Por el alto espíritu cristiano que reina en nuestras asambleas con intensidad creciente de año en año. Y el número, que en las no confesionales va disminuyendo por deserciones sucesivas, en las confesionales va aumentando por convicción, por la difusión y exaltación de la fe y por las mayores garantías que ofrece una actuación sincera, franca y explicitamente cristiana.

Tales es la Federación Nacional de Ferrovialistas Católicos de Valladolid, que desde su nacimiento se utilizó con nombre cristiano; que con la enseña de su confesionalidad riñó las empinadas batallas que tan gallardamente resolvió en recientes días su eficiente líder don Agustín Ruiz, y cuyo triunfo ha sido admirado en toda la Península; tal la benemérita organización de los agrarios católicos, de que

con tan buen sentido nos habla en su comentado trabajo—uno más en la espaldada serie de los que le han dado renombre—el s. nor Monedero; y si podrá decir, con el tiempo, de todas las organizaciones sociales que se van desarrollando alrededor de su bandera desplegada a los cuatro vientos. La confesionalidad es necesaria, porque ella justifica la existencia de la sindicación católica frente a la ventaja de dejarlo obviado para lo sucesivo, con el creciente prestigio de la federación agraria.

Más valiosa, sin embargo, que todas las consideraciones apuntadas y las que pudieran añadirse, es la norma de la confesionalidad dada por S. S. Pío X. Definitiva, cual ningún otro argumento, es esta frase lapidaria del mismo Soberano Pontífice: «La Iglesia no necesita pasar de contrabando».

I. BURGADA
(De El Diario de Barcelona)

Crónica humorística

¿Cuál es el estado más perfecto?

Un periódico de Buenos Aires ha abierto una inquisitoria para averiguar cuál es el estado más perfecto del hombre: el de soltero, casado o viudo.

Nosotros creemos que el asunto es muy discutible, pero ante todo conviene tener presente que en el mundo debe haber de todo para los diferentes fines que ha de cumplir la especie humana en las distintas esferas de la actividad.

El celibato es excelente para las personas dedicadas a fines exclusivamente espirituales, pero también debe existir el matrimonio para que no se extinga el humano linaje.

Nada está de más en el mundo. Pero esto no quiere decir que no estén muy divididas las opiniones.

El poeta Zorrilla era partidario del matrimonio. Prueba de ello es que se casó tres veces.

Por el contrario, el filósofo Kant no solo era enemigo de la mujer sino que según sus palabras «se apartaba de encontrarse con ella como de una serpiente».

El gran pensador alemán tenía indudablemente algo y aún mucho de maníaco.

El poeta y autor dramático Liern era partidario del celibato. Decía a este propósito en unos versos, refiriéndose a las mujeres y haciendo profesión de soltería:

«Y el amor? ¿Las mujeres?

«Blancas palomas

compañeras del alma

pomos de aromas.»

Si: son bonitas,

pero mancha que dejan

ya no la quitas.

Mientras están solteras

por mudas pasan,

pero, después, muchacho,

cuando se casan...»

«Cómo bravean,

cómo enseñan los dientes,

cómo vocean!

«Yo, casarme? ¡Casarme!

«Toda compuesta,

llevar a la señora

de fiesta en fiesta

de baile en baile!

Primero treinta veces

me meto fraile!

Yo no salgo a paseo

con el engorro

de ver a mi niñera

luciendo el «orro».

«Niñera? ¡Atízal!

«Y Niñera y al lado

llevar nodriza?»

Pero indudablemente el ingenuo autor de «La Almoneda del Diablo» no estaba en lo cierto. Nadie que no esté obcecado puede negar que la felicidad humana dentro de sus limitaciones de cosa contingente, está en el hogar cuando lo ilumina la pura y serena luz del Cristianismo.

Claro está que para llevar a la vicaría a una sufragista de cabellos rojos, nariz de loro, gafas, y genio avinagrado, o una gitana yanqui sin religión, es preferible permanecer soltero, pero no cabe duda que el hombre que no se haya dedicado a la vida religiosa vive más alejado de los peligros de la sociedad moderna en el hogar cristiano, cumpliendo con ello una misión social muy alta: la de criar hijos que sean frente de la socialista.

Más valiosa, sin embargo, que todas las consideraciones apuntadas y las que pudieran añadirse, es la norma de la confesionalidad dada por S. S. Pío X. Definitiva, cual ningún otro argumento, es esta frase lapidaria del mismo Soberano Pontífice: «La Iglesia no necesita pasar de contrabando».

I. BURGADA
(De El Diario de Barcelona)

Crónica humorística

¿Cuál es el estado más perfecto?

Un periódico de Buenos Aires ha abierto una inquisitoria para averiguar cuál es el estado más perfecto del hombre: el de soltero, casado o viudo.

Nosotros creemos que el asunto es muy discutible, pero ante todo conviene tener presente que en el mundo debe haber de todo para los diferentes fines que ha de cumplir la especie humana en las distintas esferas de la actividad.

El celibato es excelente para las personas dedicadas a fines exclusivamente espirituales, pero también debe existir el matrimonio para que no se extinga el humano linaje.

Nada está de más en el mundo. Pero esto no quiere decir que no estén muy divididas las opiniones.

El poeta Zorrilla era partidario del matrimonio. Prueba de ello es que se casó tres veces.

Por el contrario, el filósofo Kant no solo era enemigo de la mujer sino que según sus palabras «se apartaba de encontrarse con ella como de una serpiente».

mento Lab: cuajada la leche, se escapa seguidamente el siero para que se adhieran las paredes del estómago sobre el coágulo, empezándose con ello la digestión que dura dos horas para una tetada regular de unos 150 a 200 gramos. Es importante saber que la digestión se hace por capas concéntricas y de la periferia al centro, de fuera a dentro, de tal modo, que el núcleo del coágulo es lo último que sufre el trabajo de la digestión.

Más importante aún es saber que una nueva toma de leche, sin estar completamente digerida la anterior, viene a cosegarse al rededor de esta, cuya digestión interrumpe para ser ella el objeto de esta función.

Hacemos esta exposición, supongamos que a las ocho de la mañana se dá al niño una tetada que coloreamos en negro, otra a las nueve en azul y otra a las diez en rojo: en este momento se encuentra ocupado el estómago por un coágulo cuyo centro es negro y rodeado de una capa azul a la que a su vez envuelve una de rojo: por ésta empieza la digestión que se terminará a las doce, sigue la de la azul que terminará a la una y hasta las dos tarde no estará completa la de la negra o sea la que tomó a las ocho: En otros términos, el orden para la digestión de la leche es inverso al en que se tomó si no guardan las tomas ó tetadas, entre sí, un intervalo que permite la completa digestión de cada una de ellas.

Nada de lo que pueda hacerse por un hijo tiene la importancia de esta regla: en efecto: en el caso, supuesto, anterior, la leche que ha estacionado seis horas en el estómago no ha permanecido en él como un cuerpo inerte, sino que alcalina por la saliva, sembrada de microbios de la boca y fuera de la acción antiséptica del ácido clorhídrico del jugo gástrico (por interposición de las otras dos capas) sufre una fermentación, cuyos productos intoxican el organismo del niño, intoxicación que unas veces será ruidosa y aguda, pero que otras será soportada y crónica, y causa de que el niño, con apariencias de salud, vaya desmineralizándose con resultado no inmediato sino tardío y, a veces, fúnesto: la escrofulosis, algunos excesos y muchos cesos de raquísmo en niños de cinco años no son sin efecto de una dispesia o desmineralización adquirida durante la lactancia.

Se podría dar el pecho cada dos horas, como lo aconseja la escuela francesa por boca de Marfan, frente a la alemana de Einstein que lo preconiza cada tres: Combe y Bourget de la Suiza, dejando, en este particular su eclectismo, parte la diferencia como si quisieran patentizar su neutralidad y estima en dos horas y media el intervalo entre las tetadas hasta los seis meses: dos horas que son las necesarias para la completa digestión y media para el reposo del estómago.

2.º «Debe incorporarse al niño inmediatamente después de cada tetada», porque con las succiones no ha sido sólo leche lo que ha tragado, sino aire, que tiene su escape más fácil en la posición vertical: si el niño erupla, y ello es siempre, después del pecho y en posición horizontal, se corre el riesgo de que el aire arrastre algún coágulo de leche y aro.

Viejo este inciso para desvirtuar la crenicia tan arraigada de que el hecho de regurgitar la leche cuajada es síntoma de enfermedad: todo lo contrario, el niño sano debe regurgitarla precisamente cuajada porque prueba la integridad de su fermento Lab.

3.º «Debe empezar a dársele el pecho las cinco de la mañana para terminar a las diez y media de la noche». Se acostumbra así a dormir al niño por la noche permitiendo no sólo descanso a su madre sino un mayor reposo a la leche.

4.º «Es conveniente dar al niño una mufiequilla después de cada tetada». Tiene esta regla su fundamento en la relación que existe entre las secreciones salival y gástrica: todo lo que excite la primera repercute indirectamente sobre la segunda y chapando el niño favorece por tanto la digestión.

En cambio, y por lo mismo, es una mala práctica la de dar la mufiequilla para hacerle callar estando vacío su estómago, porque en este caso, segregándose por acción refleja el jugo gástrico, ataca a la alimento las paredes del estómago lo que origina molestias y algún peligro.

5.º «Debe quitárselle el pecho tan pronto de la primera señal de cansancio» que coincide siempre, si las vías respiratorias están libres, con la plenitud de su estómago: el tiempo que emplea un niño en una tetada regular es de los unos quince minutos y este es el máximo que debe permitirse para saciar su necesidad.

DOCTOR MATHEU.

Tortosa 13-VII-1918.

La Compañía de Canalización y los regantes

Según hemos leído, en la sesión de Corts del viernes último, el diputado, señor Nicolau se ocupó de la grave y casi eterna cuestión planteada en esta comarca entre la Comunidad de Regantes y la Real Compañía explotadora de los ríos y cobradora de los regantes y del Estado.

Según hemos podido leer, el Gobierno ha decidido enviar un delegado para que, sobre el terreno se entere de cuantas reclamaciones recibe y ante las apremiantes gestiones de una comisión que se personó en Madrid.

No pueden faltarnos motivos para temer, o dudar, que todo resulte una parodia, haciendo ver que se hace, o se quiere hacer, para la fina cuenta de quienes no están de acuerdo con la Compañía que sabe usar argumentos tan contundentes para poner en quiebra a los regantes como halagadores y persuasivos para otros.

Como lo último que se pierde es la esperanza, y el que se aboga se agarra a un clavo ardiendo, nosotros queremos esperar, sin contra la esperanza, en que ha de llegar un día en que la justicia prevalecerá cesando la que tudes y agobios tantos como hacer vivir, pudrir y morir la Real Compañía a sus clientes. El señor delegado, si viene, tendrá ocasión de oír a los regantes, y persuadirse si les escucha, de como se gesta la poderosa entidad y sabrá hasta donde llegan sus manos para vivir con el sudor de los regantes.

También podrá convencerse de que en estos tiempos en que todo se necesita para vivir, en que es deber primordial aumentar todo lo posible la producción, como la Real Compañía dejó sin efecto polizas, o no sirve el agua a centenares de jornales, y por tanto hay un déficit de producción.

Todo esto lo podrá ver, oír y palpar el señor delegado, pero nosotros debemos ir un poco más lejos: hemos de cavar más hondo y al pedir que cesen de una vez los vejámenes que sufren los regantes de la Real Compañía, hemos de pedir con insistencia que venga la salud poniendo remedio en la raíz del mal.

La Comunidad de Regantes tiene un contrato con la Real Compañía y este contrato es el causante de todos los males que lamentamos y todos los deploables efectos que no tardarán en venir, porque el regante se va dando cuenta de que la Real Compañía usa y abusa del contrato contra la general buena fe del país que asimismo en el por ignorancia y por la urgente necesidad que tenía del riego.

</div

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

TORTOSA

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET**Heredero de Vicente Benet**

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados etc., a precios sumamente económicos.

Conferencia interesantísima del señor Inspector de 1.ª enseñanza

Una vez inaugurada la Exposición escolar de conjunto y previas unas frases de presentación, pronunciadas por el Sr. Presidente de la Asociación de maestros de este partido, el Sr. Inspector de 1.ª enseñanza D. Ricardo Luna dió la reglamentaria conferencia pedagógica.

Después de saludar a las autoridades, personalidades y maestros asistentes al acto, anunció que se proponía apuntar los problemas cuya solución persigue la Pedagogía experimental, para compararlos con las soluciones deficientes que a los mismos puede dar la Pedagogía empírica o tradicional.

Hizo un brillante y conciso resumen de la historia de la Pedagogía desde la antigüedad hasta nuestros días en que ha quedado convertida en una ciencia de investigación cuyas bases son la Paidología, la Paidotécnica y la Puericultura y cuyo principio fundamental puede enunciarse así: La Pedagogía debe reposar en el estudio del niño.

En la marcha ascensional del desarrollo del niño no solo debe tenerse en cuenta la cosa que ha de enseñarse, si no que también a quien debe enseñarse. Esto requiere que el maestro sea psicólogo, en el sentido de aprovecharse de los resultados de la Psicología. De ahí la psicología pedagógica con sus objetivos principales: preservación de la salud, gimnasia intelectual y física, aprovisionamiento de la memoria y educación propiamente dicha, con la formación del carácter.

Después de tratar de cada uno de estos objetivos y además de la relación que tienen entre sí las diversas funciones mentales detallóse en el problema de la fatiga, o sea la resistencia del organismo para el trabajo. Encareció la importancia de este problema cuya solución estriba en saber lo que el niño puede y debe hacer.

Para saber lo que el niño puede hacer precisa medir la fatiga, por medio del dictado o numeración de letras, o por medio de los aparatos denominados esterómetro, dinamómetro, algerímetro, algómetro. Explicó lo manera de realizar estas medidas.

Habló de los agentes que influyen en la fatiga: la edad, el sexo, la inteligencia, el tipo individual, la época del día, el alcohol, etc., estudiando detenidamente la influencia de cada uno de ellos. Y relacionando el problema de la fatiga con nuestro sistema escolar dedujo consejos a los maestros sobre la distribución de la labor escolar.

Expuso la teoría del depósito de energía para explicar la fatiga, el fastidio o cansancio que produce el trabajo, el somnolence o agotamiento y las cuatro clases ideales de trabajo con los correspondientes coeficientes de resistencia del trabajo y de la defensa del organismo, gasto de energía del depósito y de fabricación local y de toxinas.

Antonio M. Castelló Estrany
Procurador de los Tribunales
Ha abierto su despacho en la calle de Cervantes, núm. 4 de esta ciudad.

Que la batalla es cada vez más resueta y hay que pelear bajo sus banderas.

Hizo unas consideraciones sobre el regreso, momento y manera de descansar y terminó comparando al chofer que emprende la marcha sin tener los acumuladores cargados con el educador que emprende el viaje de la educación sin saber como están los acumuladores de energía del niño.

Al terminar el Sr. Luna su hermosísima conferencia fué saludado con aplausos calurosos y muchas felicitaciones.

El Jefe de la Sección Administrativa provincial Sr. Roca y el Sr. Secretario del Ayuntamiento felicitaron al Sr. Inspector y a los maestros por las manifestaciones contundentes de entusiasmo por la cultura pública que en la exposición y en la conferencia se habían dado.

QUIYODOL EBER**POLVO A BASE DE YODO**

Antiséptico, absorbente, modificador local de los tejidos y cicatrizante

Indicado en toda clase de heridas, úlceras, fistulas, etc. Sustituye con ventaja y economía a todos sus similares, (yodoformo, airol, eurofeno, yodel, etc.).

Jamás irrita, acelerando la cicatrización de una manera sorprendente.

Pídase en tubos grandes para cirugía veterinaria y en tubos pequeños para cirugía humana

El Sr. Inspector Provincial de Sanidad e Higiene Pe-
cuaria de Tarragona, dice:«Jamás he otorgado dictámenes por el abuso que se ha cometido de ellos, pero se lo remito gustoso, satisfecho de que su producto cumple cuanto indica. Mis compañeros, si lo utilizan, ganarán tiempo y ahorrarán dinero a sus clientes.

De venta en las principales farmacias y droguerías

Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Es de gran interés para los herniados y de público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio inmediato y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultar al especialista José Giné.

En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7 - Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1 - Fonda Barcelonesa.

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca
Monterols-24, Reus

De suma actualidad para el clero

Variaciones del nuevo Código Canónico en la Teología Moral, por D. Federico Santamaría Peña, Doctor en Derecho Canónico.

El nuevo Código introduce una gran variación en importantes tratados de la Teología Moral como son los de *Legibus preceptis, statibus particularibus, sacramentis, paenitentia, censuris et irregularitatibus*.

En materias tan importantes como la retractación de casos, absolución de los mismos y de las censuras, impedimentos matrimoniales, decreto *Ut debita*, excomuniones, entredichos y suspensiones reservados, irregularidades, penas vindicativas, censura de libros, etc., etc., se introducen notables innovaciones.

El autor de la presente obra presenta al detalle todas estas modificaciones con aclaraciones oportunas siguiendo el orden de los tratados de la Teología Moral.

Con esta obra pueden utilizarse los libros de Teología Moral anteriores al Código. Esta obra evita al clero el gasto que representa una nueva obra de Teología Moral siendo el presente libro un completo resumen de los cambios de Teología Moral.

En esta obra se refutan algunas interpretaciones equivocadas dadas recientemente sobre puntos del nuevo Código.

Del extraordinario éxito de esta obra sólo dijeron que en un solo mes van sgotado, más de mil ejemplares.

Se vende al precio de 4 pesetas en rústica y 5 en tela. (Por correo 4'40 y 5'40, en la

Librería Voltes
Angel, 7.-Tortosa.

MARIN-DENTISTA

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

ULTIMA PALABRA

Calle Estación-TORTOSA

Carbón mineral Cribado

propio para cocinas económicas y otros usos domésticos.

Compete ventajosamente con el cok y su uso es más económico que la leña.

Depósito Larga de San Vicente, 32

(FRENTE A LA CASOTA)

Cronica general

La Cruz Roja

Observatorio del Ebro

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Minima de esta madrugada 21°, 7.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760'5 y a las 7 de hoy 759'6.

El viento reinante fué ayer del SSE. y durante la noche ha sido del S. y SW.

NOTA Ayer cielo despejado y tiempo muy caluroso. Hoy amanece cubierto y con aspecto lluvioso.

Nota sísmica: Ayer 16 temblor algo fuerte a 20 h. 8 m. 23 s. con epicentro a 2270 km. Luego en la noche se sentieron sismos de menor intensidad.

Nobleza obliga.

Como leerán nuestros suscriptores en la sección de crónica, de nuestra edición de ayer, la Comisión de fiestas ha rectificado su conducta, haciendo constar ya que aquellas se celebran en honor de la Patrona de Tortosa, la Virgen de la Cinta.

A nadie atacamos sistemáticamente.

Vemos con gusto la nueva actitud de dicha Comisión; y ahora, sin hablar más del asunto, esforémonos todos para que resulten espléndidas y brillantes las fiestas de nuestra querida Madre y Patrona, la Virgen de la Cinta.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio de recolección, han quedado, en su mayor parte, trillados en el campo.

Laéste en 4.ª página el anuncio *Taller de Carpintería, Decoración y Dorados*

Nos comunican de Cintorres, que en el término de aquella villa, al atardecer del

sábado descargó una fuerte tormenta que duró por espacio de veinte a treinta minutos;

el tamaño ordinario de las piedras era como

las nueces, cayendo algunas de mayor volumen. Los viñedos se cuentan ya como vendimados; los cereales, que estaban en principio

ISMAEL GARCÍA

Médico-Dentista

Enfermedades boca y dientes □ Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.

Plaza Nueva del Vall, 3, principal
(al lado el Puente de Piedra).—TORTOSA.

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7
Festivos: de 10 a 12.

A consecuencia de la poca agua que trae el Ebro, el vapor «Anita» se tiene que detener frente a Azudatera.

Los palteros panaderos de Castellón no acceden a aumentar en dos reales el jornal de sus obreros. Ellos persisten en la huelga.

El día de ayer fué caluroísimo; el sol de sus ardientes rayos hacía que a pesar de hacer viento este fuese candado.

La pasada noche ha sido en extremo ca-

lorosa.

Se acentúa la crisis de toneleros en esta ciudad. Ayer marcharon de esta ciudad más obreros de dicho ramo por falta de trabajo.

Según dicen de Castel de Cabres los

obreros de aquellas minas de carbón, se han

declarado en huelga pidiendo disminución en

la jornada de trabajo. La Guardia civil se ha

concentrado en aquella población, para evitar

alteraciones de orden público.

En Benicarló que en las

secciónes nacionales de aquella localidad se ha

instalado una exposición de trabajos que está

siendo muy visitada por lo acabado de todas

las secciones así como por su aspecto estético.

En Vinaroz ha sido detenido Ezequiel

Olivar Ramírez, vecino de Benigamí. (Valencia)

Por la mañana en todas las misas fué nua-

do el sacerdote Amposta, vendiéndole por 30 pe-

setas en San Carlos de la Raíña.

En la sección de Gobernación del

Ayuntamiento hallase de manifiesto el plie-

go de condiciones.

En la capilla de música «Pío X» cantó admi-

rablemente el trisagio y otros hermosas com-

posiciones, destacándose la magnífica salve

del maestro Torres.

El sacerdote del doctorado P. Veillat, S. J.,

fué elogiísimamente. Hizo uso de suelos con-

movedora, de suavidad, de lumbres retóricas

y de dulzura. Constituyeron tan piadosos actos

una nota brillante y consoladora que revela

espléndidamente el bondadoso fervor de ques-

adas, haciendo constar que todo frasco que

hacemos constar que todo frasco que

en la etiqueta exterior no contenga con cierta

melora y la piedad tradicional de nuestra ciu-

dade las palabras «Hip. Prof. Dr. Salud» no seráiedad del sacerdote innumerables

el legítimo que por ese nombre se elabora

desde 28 años y el único aprobado por la Real

Academia de Medicina. El jarabe Hipofitos

Salud es un poderoso reconstituyente de la

sangre y del sistema nervioso, y son numerosos

los casos de fiebres doctores confirmados

el éxito alcanzado en la curación de la tuber-

culosis, cistitis, desarruglos del organismo,

urastenia, agotamiento y falta de vigor.

Silenes y Butacas de M. Mestre

Almacenes de Muebles

PANISELLO

Moncada, 16 :: Teléfono 186

TORTOSA

El domingo próximo, en celebración del

cumpleaños de S. M. la Reina D. María Cris-

tina, las tropas vestirán de gala y ondeará el

pabellón nacional en los edificios militares.

Ha sido destinado al Regimiento de

España de guarnición en Cartagena, el coro-

nel D. José Moragues, actual jefe de la Zona

Tarragona y vicepresidente de la Comisión

mixta de reclutamiento.

Se ha remitido al ministro de la Guerra

el resumen numérico del reemplazo actual, en

el que se han alistado en esta provincia 3.385

mozos.

Han sido declarados útiles en la zona de

Tarragona 1.038, y en años anteriores, 157;

en la zona de Tortosa, 1.197, y de años an-

teriores, 99.

Por el ministerio de la Guerra se ha au-

torizado la cesión de un cuartel de Tarragona

al Ayuntamiento de dicha capital, a cambio

de los terrenos donados para la construcción

de nuevos cuarteles.

El teniente general D. Carlos Palaués,

gobernador militar que era de esta provincia,

ha sido autorizado para fijar su residencia en

Eciá.

Farmacia A. Climent

Pulcritud y esmero en el despacho de for-

máculos con medicamentos químicamente puros

y Especialidades farmacéuticas. Aguas mi-

nerales medicinales. Artículos de Ortopedia e

Carbó 5 y Pescadores 2 y

Comerciales

De Vinaroz escriben que actualmente se pagan las algarrobas a 3'50 pesetas en Benicarló, y en Alcalá a 4'75 pesetas la arroba, y se cree que las de la nueva cosecha también alcanzarán muy buenos precios, pues en el pueblo de Alcanar se ofrece abonar por las 10 pesetas los 40 kilos. En otros pueblos de la provincia de Tarragona se hacen ofertas semejantes, dándose dinero a cuenta al concertar las ventas.

Dr. Antonio Llorca RAYOS X

Ferrerias, 2 y 3. Tortosa.
Teléfono núm. 179 y 81.

Municipales

Habiendo quedado desierta la subasta para la explotación del huerto de la Casa de Beneficencia, se anuncia nueva subasta a la llana para el día 27 del actual, a las doce, con la rebaja del diez por ciento, siendo por todo el tipo de arriendo novecientos noventa pesetas anuales por el término de un año prorrogable.

En la sección de Gobernación del Ayuntamiento hallase de manifiesto el pliego de condiciones.

Odeón.-«La Llama», por el eminente tenor L. CANALDA.

Audiición y venta: Almacenes de muebles

PANISELLO

Moncada, 16 :: Teléfono 186
TORTOSA

De sociedad

Ha sido promovido a oficial primero de Artillería el joven alumno querido amigo nuestro D. Luis Alfonso Arino.

Reciba nuestro sincero parabién que hemos extensivo a sus padres.

Procedente de Madrid ha llegado nuestro querido amigo el oficial de Tribunal de Cuentas del Reino D. Gonzalo M. Piñana de Arellano, acompañado de su distinguida esposa y encantadores hijos, con objeto de pasar en esta la temporada estival.

Acompañada de su señora hermana ha marchado a Bañoles con el fin de pasar una temporadita la señora D. Josefa A. Viuda de Benito.

— Esta tarde ha llegado procedente de Reus el ingeniero Mr. Carlos Halley, inspector de las líneas de alta tensión.

Ha llegado de Barcelona el joven odontólogo D. Camilo Ferreres, primo hermano de nuestro estimado amigo el acreditado dentista de esta ciudad D. Justo O. Martí.

Ha marchado a Bélgica la apreciable señora D. Adela Torrens, consu hermano y su hijo Oswaldo, acompañados de su hermano político el joven comerciante D. Amaro García Patomar, hermano de su otra compañera D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay un nieto de

D. Ramón, entre los cuales hay

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol - VILLARREAL

D SPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas

Blandones para funerales y hachas para entierros

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINTADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTÉRICOS

**Fábrica de Abonos Completos
Humicos y Minerales**

Especialidades para

**Arroz, olivos, algarrobos, maíz,
hortalizas, viña, etc.**

Sulfato amoniaco, nitrato sosa, sulfato
y humato de POTASA, superfosfatos y
demás materias para abonos, sulfato
de cobre y otros anticriptogámicos

Quintana & Torres

Calle de Barcelona, 4.-Tarragona.

Vinos de Misa - Pureza garantida

Juan Corbella Alerany - Tivisa (Provincia Tarragona)

En barriles encajonados y precintados de 60 y de 30 litros de cabida; y en garrafas de 15 y de 7 1/2 litros lacradas. Se enviarán franco de porte hasta la estación de destino que los pidan.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a Juan Corbella Alerany, propietario - Tivisa - (Provincia Tarragona)

Postales de la "Lliga del Bon Mot", -40 cts. colección

**"Amor que Salva", --Drama
por J. Chillida. -0'75 pesetas
ejemplar.**

Se venden en esta Redacción

ISMBEL ARRIBA

Médico-Dentista

Extracción de dientes. Extracción de dientes. Extracción de dientes.

Clínica: de 10 a 14 de 8 a 1

**Taller de Carpintería, Decoración
y Dorados**

Cayetano Benet

JAI Hijo de Vicente Benet

(Casa fundada en 1823)

Calle Gil de Federich, 20-22, (antes Ancha)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4º de Málaga el 5º y de Cádiz el 7º para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3º y llegando a otras las escasas

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, sin más viaje saliendo sin embargo para el resto de las escasas

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Oviedo el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llón, Colón, Sabanilla, Curas Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tránsito para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Córdo, Cumandá, Cau rupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 8 Abril, 13 Mayo, 13 junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escasas intermedias que a la ida hasta celona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito para y los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, entre China y Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, para Tíngel, Aspalanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Oviedo el 18, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 y para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Cartagena, Lisboa, Vigo, Coruña, Oviedo, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía y filos. También se admite carga y se expedien pasajes para todo los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

PANISTERIO

DISPONIBLE

